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Леонид Лампасов:
«Сохранять память поколений 

нужно, начиная со своей семьи»
Беседовала Виктория ВИНОГРАДОВА

В преддверии 80-летия Великой Победы «Твой Консультант» 

встретился с председателем Ивановской региональной организации 

Всероссийской общественной организации ветеранов войны, 

труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, почетным 

гражданином Ивановской области Леонидом Кирилловичем 

Лампасовым. Разговор коснулся подготовки к празднованию важной 

для всей страны даты, патриотического воспитания молодежи и 

важности сохранения памяти предков.

— Леонид Кириллович, расскажите, пожалуйста, какие мероприятия проводит 
общественная организация ветеранов к 80-летию Победы?

— К году Защитника Отечества и юбилею Победы мы начали серьезно готовиться 
еще в прошлом году. Наша ветеранская организация реализует проект «Эстафета по-
колений. Эстафета доблести Ивановской области». Это региональная составляющая 
федерального проекта «Эстафета поколений» Общественной палаты РФ. Мы реализуем 
его с 2020 года.

Этот проект создан для того, чтобы сохранить память о событиях и героях Великой 
Отечественной войны. Имена 158 Героев Советского Союза и 20 полных кавалеров 
Орденов Славы выбиты на мемориальных плитах Ивановской области. В рамках 
проекта мы проводим акции, приуроченные к 100-летию со дня рождения Героев и 
80-летию с момента присуждения им этого высокого звания.
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В 2024 году нами было проведено 
88 таких акций памяти. В них приняли 
участие свыше 6000 человек, 2000 
из которых составили наши ветераны, 
остальные — молодежь. За первый 
квартал 2025 года мы провели более 
тридцати таких мероприятий, на них 
присутствовали свыше 3000 человек, 
большинство (2000 человек) — школь-
ники, студенты колледжей и т.д. 

Мы проводим подготовительную 
работу к таким встречам: делаем вы-
борку Героев, юбилейные даты которых 
отмечаются, и передаем информацию 
представителям ветеранских органи-
заций в районы области. 

Не так давно к проекту подключился 
Департамент образования и науки ре-
гиона, благодаря которому наши акции 
регулярно проходят в школах региона, 
имеющих отношение к тому или иному 
Герою. Сегодня молодежь предпочитает 
узнавать всё из интернета, поэтому к 
таким встречам мы порой даем задание 
ребятам найти информацию о Герое и 
рассказать об интересных фактах его 
биографии.

Акции, посвященные нашим зем-
лякам — Героям Советского Союза, 
проводились, например, в Шуе, где мы 
рассказывали о генерале А.В. Горба-
тове, который учился в шуйской школе, 
и в Лежневе — там родился полковник 
В.М. Грязнов.

Насколько важна и нужна работа 
«Эстафеты поколений» показывает при-
мер, который хочу привести. Когда-то 
именно мы сообщили в ИГЭУ о том, что 
Герой Социалистического Труда, выда-
ющийся конструктор и первый замести-
тель легендарного С.П. Королёва — Ев-
гений Шабаров был выпускником этого 
вуза. Мы разыскали и предоставили 
документы, подтверждающие это, а 
группа студентов-энтузиастов занялась 
исследовательской работой и дополни-

ла биографию Героя. И теперь в музее 
университета появился целый стенд, 
посвященный Е.В. Шабарову, а ребята 
могут гордиться тем, что в стенах их вуза 
учился такой человек. 

Мы реализуем и другие проекты и 
мероприятия совместно с Департамен-
том внутренней политики, Комитетом 
по делам молодежи и Департаментом 
социальной защиты населения региона.

— Сколько ветеранов Великой 
Отечественной войны проживает 
сейчас на территории региона? Как 
их поздравляют с юбилеем Победы?

— Ветеранов Великой Отечественной 
войны осталось всего 45, всем им почти 
или более 100 лет. Ещё 43 — жители 
блокадного Ленинграда, 1556 — труже-
ники тыла. К юбилею Победы было вру-
чено более 1800 медалей за подписью 
Президента РФ, каждому персональ-
но — из рук губернатора, областных 
депутатов, представителей Департа-
мента социальной защиты населения, 
руководителей ветеранских организа-
ций. Нам помогали волонтеры Победы, 
воспитанники Юнармии, начальником 
штаба которой я являюсь. Конечно, не 
всем ветеранам и их родственникам 
эти встречи даются легко. Некоторые 
стремятся ограничить контакты, свой 
отпечаток наложила пандемия, которая 
унесла много жизней пожилых. Поэтому 
все поздравительные встречи прово-
дились коротко и с соблюдением мер 
безопасности.

— Какая еще подготовка ведется 
ко Дню Победы?

— В преддверии праздника мы при-
водим в порядок все воинские захоро-
нения: убираем территорию, красим, 
белим, штукатурим. Этой работой также 
занимается администрация города, но и 
мы не остаемся в стороне. То же самое 

происходит и в районах: в сельских 
поселениях облагораживаются терри-
тории вокруг памятников землякам, по-
гибшим в результате военных действий. 

9 Мая мы традиционно возлагаем 
цветы к местам захоронений и памят-
ным монументам, к Вечному огню, 
проводим встречу с ветеранами и 
руководством региона. Губернатор 
области Станислав Сергеевич Вос-
кресенский лично общается с каждым 
из присутствующих на таких встречах. 
За чаепитием фронтовики, труженики 
тыла и члены их семей рассказывают 
о событиях военных лет. На встречи 
мы приглашаем и молодежь, которая 
должна знать и чтить героев прошлых 
поколений.

— Расскажите, где сегодня можно 
найти информацию о своих предках, 
которые принимали участие в воен-
ных действиях?

— За годы Великой Отечественной из 
Ивановской области ушли на фронт око-
ло 400 тысяч человек. Судьба многих из 
них до сих пор неизвестна. 

Почетный гражданин города Иванова 
Лазарь Иссерзон спустя 30 лет после 
Победы нашел место захоронения сво-
его отца, погибшего под Сталинградом. 
С тех пор Лазарь Матусович продолжает 
искать родственников других иванов-
цев, павших в Сталинградской битве в 
составе 49-й дивизии, сформированной 
из жителей нашего региона. Так назы-
ваемые «списки Иссерзона» регулярно 
публикуются в газете «Рабочий край». 

К слову, Ивановская область внесла 
не только большой вклад в защиту 
Сталинграда на фронте, но и в его по-
следующее восстановление, отправляя 
эшелонами продукты, текстиль, строй-
материалы и своих ценных специали-
стов — врачей, строителей. 

На Мамаевом кургане есть стелы 
регионов, которые помогали Сталин-
граду встать на ноги. Когда я посетил 
мемориал, обратил внимание, что среди 
них пока нет стелы Ивановской области.
И теперь мы вместе с руководством ре-
гиона работаем над тем, чтобы память 
наших земляков была увековечена на 
Волгоградской земле. 

Другой полезный ресурс поиска — 
федеральный сайт Память народа 
(pamyat-naroda.ru — прим. ред.). Здесь 
можно найти информацию не только о 
погибших, но и о вернувшихся с фронта 
участниках войны, а также дополнить 
сведения о своём родственнике. Так 
поступила моя внучка, она дополнила 
страничку сведениями о моём отце. 
И после, когда она побывала в Музее 
Победы на Поклонной горе, была пора-
жена тому, что написанный ею текст был 
озвучен голосом диктора в зале Музея. 
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При поиске стоит быть вниматель-
ными к написанию имен и фамилий 
своих родственников: бывают искаже-
ния. Так, например, я не сразу нашел 
сведения о своем отце из-за ошибки 
в фамилии.

— С какими социальными, бы-
товыми проблемами чаще всего 
сталкиваются ветераны сегодня? 
Как общественные организации и 
органы власти помогают их решить?

— В отношении ветеранов ВОВ боль-
шая часть таких вопросов была решена 
еще к 75-летнему юбилею Победы. 
Сейчас акцент делается на помощь 
такого рода труженикам тыла. Когда 
они обращаются к нам, мы передаем 
сведения Департаменту социальной за-
щиты населения области, и им помогают 
в соответствии с запросом: оформить 
выплаты, разобраться с пенсиями, 
провести ремонт, направленный на 
улучшение жилищных условий, и т.д.

С началом СВО к нам также стали 
обращаться её участники и ветераны.
В самом начале, когда еще не было соз-
дано специальных организаций, наша 
ветеранская организация помогала им 
решать самые разные вопросы. Сейчас, 
когда активно работает Фонд «Защитни-
ки Отечества», мы направляем запросы 
от участников СВО туда, выступаем в 
роли коммуникаторов. 

Также поддерживает ребят недавно 
созданная Ассоциация ветеранов СВО. 
Мы познакомились и договорились о 
сотрудничестве с её председателем. 
Сейчас они формируют свои организа-
ции в районах и в городских поселениях. 
Мы планируем привлекать участников 
Ассоциации к нашим акциям и меро-
приятиям памяти.

— Что нужно делать, чтобы и после-
дующие поколения помнили и чтили 
память героев-предков?

— Совсем недавно Президент Вла-
димир Владимирович Путин провел 
совещание, посвященное сохранению 
исторической памяти и патриотическо-
му воспитанию молодежи. Этот вопрос 
сегодня стоит очень остро на государ-
ственном уровне. 

Я считаю, что необходимо проводить 
специальное обучение, которое бы по-
могало нашим бойцам, ветеранам Аф-
ганистана, ветеранам СВО от первого 
лица донести важные мысли о событиях 
прошлого и настоящего. Необходимо 
научить их работать с целевой аудито-
рией — молодежью. Ведь лекторские, 
педагогические навыки есть не у всех. 
Также было бы хорошо разработать 
наглядный материал, презентации, 
которые помогли бы им заинтересовать 
молодежь. 

Кроме того, к подобным встречам 
ребят надо готовить. Они должны за-
ранее знать, кто и зачем к ним придет. 
Как я уже упоминал, в этом помогают 
различные задания по теме, которые 
мы даем предварительно. Погружение 
в тему, выполнение поисковой работы, 
написание сочинений на заданную 
тему помогает вовлечь ребят в проис-
ходящее. 

Из недавних успешных примеров 
могу отметить мероприятие с учащими-
ся г. Кинешма. Ребята готовили сочи-
нения о лётчиках — Героях Советского 
Союза, бюсты которых установлены на 
территории лицея им. Д.А. Фурманова. 
Совместно с отделом образования 
администрации города Кинешма мы 
анонсировали проведение круглого сто-
ла с участием ветеранских организаций 
и объявили конкурс сочинений. Лучшие 
сочинения были зачитаны на заседании 
круглого стола, а их авторы были по-
ощрены. А самое главное – собранная 
ребятами информация и фотографии, 
полученные от родственников Героев, 
пополнили музей школы.

— Какими еще общественно зна-
чимыми проектами занимается се-
годня организация ветеранов? 

— Много внимания мы уделяем 
здоровому образу жизни ветеранов. 
С 2019 года нами реализовано шесть 
проектов, которые поддержал Фонд 
президентских грантов. Один из них — 
«Территория здоровья», впоследствии 
«Территория здоровья плюс». 

В рамках этих проектов мы при-
влекаем наших ветеранов к занятиям 
северной (скандинавской) ходьбой. На 
средства гранта мы подготовили свыше 
120 общественных инструкторов по 
северной ходьбе для городских округов 
и муниципальных районов, закупили 
более 1000 пар палок. В Иванове за-
нятия проходят в парках «Харинка», им. 
В.Я. Степанова, им. Революции 1905 
года. В настоящее время у нас на посто-
янной основе занимаются более 2000 
человек в 176 группах. Мы проводим 

не только тренировки, но и зональные 
и областные соревнования. Кроме 
того, в парке «Харинка» по нашей ини-
циативе установлен большой уличный 
тренажерный комплекс. В планах об-
учить инструкторов северной ходьбы и 
в сельских поселениях региона. 

Еще один важный проект — фонд 
«Серебряное поколение». Он создан для 
помощи ветеранам. Одно из направле-
ний его работы касается профилактики 
социально значимых заболеваний: 
сердечно-сосудистых, онкологических 
и сахарного диабета. За четыре года 
существования проекта мы провели 
54 семинара с участием врачей-специ-
алистов, в том числе в районах, в них 
приняли участие более 4000 человек. 
После таких семинаров все желающие 
могут обследоваться в Центре здоровья 
и выявить на ранних стадиях различные 
заболевания, чтобы вовремя предупре-
дить их развитие. Это особенно актуаль-
но для жителей сельских поселений, где 
доступ к медицинской помощи ограни-
чен. Для женщин в рамках этого проекта 
работал передвижной маммограф.

В дальнейшем мы планируем разви-
вать это направление и подать заявку 
на новый грант для поддержки здоровья 
наших жителей.

— Что бы Вы пожелали нашим 
читателям, жителям Ивановской об-
ласти в преддверии такой большой 
и важной для нашей страны даты?

— Я поздравляю всех нас с юбилеем 
Великой Победы. Практически в каждой 
семье были участники этой войны. Про-
шу всех, по возможности, найти время 
и до Дня Победы посетить места захо-
ронения, привести их в порядок. Взять 
с собой детей, внуков, чтобы они тоже 
сохраняли память о предках. 

Было бы замечательно, если бы 
каждый из нас задался вопросом 
восстановления сведений о своих род-
ственниках, которые воевали, хотя бы 
на самом базовом уровне. В этом может 
помочь сайт Память народа, о котором 
я рассказал. Сегодня в любом архиве 
есть много сведений, а также возмож-
ность поработать с документами. Сохра-
нять память о целом поколении нужно, 
начиная с небольшой ячейки — своей 
собственной семьи. Хорошо, если в это 
будут вовлечены и родители, и дети.

Важно сохранить память о своих, а 
еще помочь тем, кто рядом. Если вы 
знаете, что рядом с вами живет вете-
ран, труженик тыла, не оставайтесь в 
стороне, помогите тем, чем вы можете. 
Это будет лучшая поддержка и память.

— Спасибо Вам за беседу и с на-
ступающим праздником Великой 
Победы!

Ветеранов 
Великой 
Отечественной 
войны осталось
всего 45,
всем им
почти или
более
100 лет. 
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РОССИЙСКОЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОРОТКО О ВАЖНОМ
С ответственностью расходование 
бюджета эффективнее

В КоАП РФ предлагается внести 
изменения, направленные на повы-
шение эффективности расходования 
бюджетных средств, и дополнить его но-
выми статьями, предусматривающими 
ответственность за неисполнение тре-
бования о ведении раздельного учета 
результатов финансово-хозяйственной 
деятельности при исполнении госкон-
тракта и за нарушение при казначей-
ском сопровождении госзаказчиком.

Источник: Проект Федерального закона 

N 895228-8

Ежегодная выплата многодетным
Предложена новая ежегодная семей-

ная выплата гражданам, имеющим двух 
и более детей. Право на получение но-
вой выплаты возникнет в случае, если 
размер среднедушевого дохода семьи 
не превышает 1,5-кратную величину 
прожиточного минимума субъекта РФ.

Источник: КонсультантПлюс

Дистанционное правосудие
С 1 июля 2025 года вступает в силу 

закон об электронном документообо-
роте и дистанционном участии в произ-
водстве по делам об административных 
правонарушениях посредством Госуслуг 
либо информационной системы, опре-
деленной ВС РФ

Источник: Федеральный закон

от 07.04.2025 N 59-ФЗ

Земли обанкротившихся 
застройщиков распродадут

Земельные участки с находящимися 
на них объектами незавершенного 
строительства, переданные Фонду раз-
вития территорий в рамках дел о бан-
кротстве застройщиков, Фонд сможет 
продавать без торгов.

Источник: Федеральный закон

от 07.04.2025 N 68-ФЗ

Льготный норматив
С 1 февраля 2025 года предостав-

ление льготным категориям граждан 
бесплатных лекарств, медицинских 
изделий и лечебного питания осущест-
вляется исходя из норматива 1326,4 
рубля на человека в месяц.

Источник: Постановление Правительства 

РФ от 18.04.2025 N 509

Зарплата в прошлом году росла
Индекс роста среднемесячной зара-

ботной платы в РФ за 2024 год опреде-
лен в размере 1,183.

Источник: Постановление Правительства 

РФ от 18.04.2025 N 510

Госпошлины обоснованы
Конституционный суд в ответ на про-

верку, инициированную группой депу-
татов Госдумы относительно высоких 
размеров госпошлин для обращения в 
суд, постановил, что размеры государ-
ственной пошлины необоснованных и 
чрезмерных препятствий для обраще-
ния в суд не создают.

Источник: Постановление Конституцион-

ного Суда РФ от 10.04.2025 N 16-П

Без подсудимого
Закреплена возможность прове-

дения судебного разбирательства по 
уголовным делам о преступлениях 
небольшой или средней тяжести (при-
зывы к терроризму, ложное сообщение 
о теракте, вандализм захоронений и 
некоторые другие) в отсутствие подсу-
димого, который находится за рубежом 
и (или) уклоняется от явки в суд.

Источник: Федеральный закон от 

21.04.2025 N 101-ФЗ

Знаешь — не молчи
Внесены изменения в ст. 205.6 УК 

РФ, устанавливающие уголовную ответ-
ственность за несообщение в органы 
власти о преступлениях диверсионной 
направленности. Однако если преступ-
ник — супруг или близкий родственник, 
то несообщивший освобождается от 
ответственности.

Источник: Федеральный закон от 

21.04.2025 N 102-ФЗ

Сбивать можно
Работникам ведомственной охраны 

разрешено применение специальных 
средств и огнестрельного оружия про-
тив беспилотников на охраняемых объ-
ектах, а также вне их — в целях защиты 
этих объектов.

Источник: Федеральный закон от 

21.04.2025 N 99-ФЗ

Кому не сдавать ЕГЭ?
Выпускники колледжей, поступающие 

в вузы на обучение по тому же профилю, 
освобождаются от сдачи ЕГЭ. Закон 
вступает в силу с 1 сентября 2025 года.

Источник: Федеральный закон от 

21.04.2025 N 85-ФЗ

Бесплатная юридическая помощь
Многодетные родители, имеющие 

трех и более детей, до достижения 
старшим ребенком возраста 18 лет или 
возраста 23 лет (при условии его очного 
обучения), имеют право на на получе-
ние бесплатной юридической помощи.

Источник: Федеральный закон от 

01.04.2025 N 48-ФЗ

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Внесены изменения в статью 11.1 КоАП 
РФ, устанавливающую ответственность 
за действия, угрожающие безопасности 
движения на железнодорожном 
транспорте и метрополитене.
Федеральный закон от 07.04.2025 N 70-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 
11.1 КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУ-
ШЕНИЯХ»

Разработана Стратегия действий 
до 2030 года в интересах граждан 
старшего поколения.
Распоряжение Правительства РФ
от 07.04.2025 N 830-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СТРАТЕГИИ ДЕЙ-
СТВИЙ В ИНТЕРЕСАХ ГРАЖДАН СТАРШЕГО 
ПОКОЛЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ДО 2030 ГОДА>

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Установлен запрет на навязывание 
потребителю дополнительных товаров 
(работ, услуг).
Федеральный закон от 07.04.2025 N 69-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 16 
ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «О 
ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Установлена возможность привлечения 
к работе лиц в возрасте от 14 до 18 лет 
в выходные и нерабочие праздничные 
дни в период летних каникул.
Федеральный закон от 07.04.2025 N 63-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 
268 ТРУДОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Неоплачиваемый отпуск сроком до 
35 календарных дней в году может 
предоставляться для ухода за лицом, 
получившим ранение или заболевание, 
связанное с прохождением военной 
службы.
Федеральный закон от 07.04.2025 N 64-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 
128 ТРУДОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

С 1 сентября 2025 года обновляется 
минимальный размер повышения 
оплаты труда за работу в ночное время.
Постановление Правительства РФ
от 04.04.2025 N 436
«О МИНИМАЛЬНОМ РАЗМЕРЕ ПОВЫШЕ-
НИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА ЗА РАБОТУ В НОЧНОЕ 
ВРЕМЯ»

Установлена продолжительность работы 
по совместительству в организациях 
здравоохранения медработникам, 
проживающим и работающим в 
сельской местности.
Постановление Правительства РФ
от 16.04.2025 N 495
«О ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ РАБОТЫ ПО 
СОВМЕСТИТЕЛЬСТВУ В ОРГАНИЗАЦИЯХ 
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ МЕДИЦИНСКИХ 
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Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

ИВАНОВСКОЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Уточнены основные задачи, полномочия 
и функции комитета Ивановской 
области по труду, содействию занятости 
населения и трудовой миграции.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 16.04.2025 N 139-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 09.11.2012 N 449-П «ОБ 
УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О КОМИ-
ТЕТЕ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ТРУДУ, 
СОДЕЙСТВИЮ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ 
И ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

В частности, в перечень мер поддержки 
социально ориентированным НКО в 
сфере волонтерской деятельности 
включены гранты Ивановской области.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 17.04.2025 N 149-п
«О ПЕРЕЧНЕ МЕР ПОДДЕРЖКИ УЧАСТНИ-
КОВ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ (ВОЛОНТЕР-
СКОЙ) ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ЖИЛИЩЕ

Уточнен перечень критериев МКД, 
которые не признаны аварийными и 
подлежащими сносу или реконструкции.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 17.04.2025 N 155-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 03.09.2021 N 409-П «ОБ 
УСТАНОВЛЕНИИ КРИТЕРИЕВ МНОГОКВАР-
ТИРНЫХ ДОМОВ, КОТОРЫЕ НЕ ПРИЗНАНЫ 
АВАРИЙНЫМИ И ПОДЛЕЖАЩИМИ СНОСУ 
ИЛИ РЕКОНСТРУКЦИИ, РАСПОЛОЖЕННЫХ 
В ГРАНИЦАХ ЗАСТРОЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ, 
В ОТНОШЕНИИ КОТОРОЙ ОСУЩЕСТВЛЯЕТ-
СЯ КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ ТЕРРИТО-
РИИ ЖИЛОЙ ЗАСТРОЙКИ В ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»

Норматив стоимости 1 кв. м общей 
площади жилья по городу Иванову 
на II квартал 2025 года установлен в 
размере 83236 руб.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 18.04.2025 N 829
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ НОРМАТИВА СТОИ-
МОСТИ 1 КВАДРАТНОГО МЕТРА ОБЩЕЙ 
ПЛОЩАДИ ЖИЛЬЯ НА ВТОРОЙ КВАРТАЛ 
2025 ГОДА ДЛЯ РАСЧЕТА РАЗМЕРА 
СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ (СУБСИДИЙ), 
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ 
ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

В новой редакции изложены кратность 
к величине тарифной ставки 1 разряда 
рабочего основной профессии МУП и 
хозяйственных обществ.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 07.04.2025 N 712
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТА-
НОВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА 
ИВАНОВА ОТ 20.03.2017 N 359 «ОБ 
УСЛОВИЯХ ОПЛАТЫ ТРУДА И ПРЕМИРО-

РАБОТНИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ И РАБО-
ТАЮЩИХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ И В 
ПОСЕЛКАХ ГОРОДСКОГО ТИПА»

С 1 сентября 2025 года вступит в силу 
новое Положение об особенностях 
направления работников в служебные 
командировки.
Постановление Правительства РФ
от 16.04.2025 N 501
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОСО-
БЕННОСТЯХ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТНИКОВ 
В СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

Даны разъяснения по вопросам 
исчисления туристического налога 
при оказании услуг по временному 
проживанию на период менее суток и 
при раннем заезде (позднем выезде).
<Письмо> ФНС России
от 08.04.2025 N СД-4-3/3704@
«О ПОРЯДКЕ ИСЧИСЛЕНИЯ МИНИМАЛЬ-
НОГО НАЛОГА»

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Кредитные организации могут 
проводить удаленную идентификацию 
клиента при открытии банковского 
счета.
Федеральный закон от 07.04.2025 N 67-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 7 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ПРОТИВО-
ДЕЙСТВИИ ЛЕГАЛИЗАЦИИ (ОТМЫВАНИЮ) 
ДОХОДОВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРЕСТУПНЫМ 
ПУТЕМ, И ФИНАНСИРОВАНИЮ ТЕРРО-
РИЗМА»

СТРОИТЕЛЬСТВО

Установлены случаи, при которых 
для строительства, реконструкции 
объекта капитального строительства 
не требуется подготовка рабочей 
документации.
Постановление Правительства РФ
от 12.04.2025 N 486
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СЛУЧАЕВ, ПРИ КОТО-
РЫХ ДЛЯ СТРОИТЕЛЬСТВА, РЕКОНСТРУК-
ЦИИ ОБЪЕКТА КАПИТАЛЬНОГО СТРОИ-
ТЕЛЬСТВА НЕ ТРЕБУЕТСЯ ПОДГОТОВКА 
РАБОЧЕЙ ДОКУМЕНТАЦИИ»

ЗАКУПКИ ПО 44-ФЗ И 223-ФЗ

Установлены особенности 
предоставления национального режима 
при осуществлении закупок.
Постановление Правительства РФ
от 12.04.2025 N 484
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ ОТ 19 СЕНТЯБРЯ 2019 Г. N 1215»

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

Подписан закон о переходе критической 
информационной инфраструктуры 
РФ на использование российского 
программного обеспечения.
Федеральный закон от 07.04.2025 N 58-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬ-
НЫЙ ЗАКОН «О БЕЗОПАСНОСТИ КРИТИЧЕ-
СКОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУК-
ТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Установлены порядок и условия 
предоставления права на бесплатное 
посещение музеев, парков культуры и 
отдыха и выставок на территории РФ 
многодетным семьям.
Постановление Правительства РФ
от 09.04.2025 N 463
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ УЧАСТИЯ ОР-
ГАНИЗАЦИЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В ВЕДЕНИИ 
ФЕДЕРАЛЬНЫХ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬ-
НОЙ ВЛАСТИ И ДРУГИХ ФЕДЕРАЛЬНЫХ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ, В ПРЕДО-
СТАВЛЕНИИ ПРАВА НА БЕСПЛАТНОЕ ПО-
СЕЩЕНИЕ МУЗЕЕВ, ПАРКОВ КУЛЬТУРЫ 
И ОТДЫХА И ВЫСТАВОК НА ТЕРРИТОРИИ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ МНОГОДЕТ-
НЫМ СЕМЬЯМ НЕЗАВИСИМО ОТ МЕСТА 
ИХ ЖИТЕЛЬСТВА»

Сообщается о мерах поддержки 
участникам СВО и их детям, информация 
о которых должна быть размещена на 
сайтах образовательных организаций.
<Письмо> Минобрнауки России
от 28.03.2025 N МН-7/1368
«О НАПРАВЛЕНИИ ИНФОРМАЦИИ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

С 1 сентября 2025 года устанавливается 
новый порядок госрегулирования цен на 
лекарственные препараты, включенные 
в перечень ЖНВЛП.
Постановление Правительства РФ
от 08.04.2025 N 462
«О ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ 
ЦЕН НА ЛЕКАРСТВЕННЫЕ ПРЕПАРАТЫ, 
ВКЛЮЧЕННЫЕ В ПЕРЕЧЕНЬ ЖИЗНЕННО 
НЕОБХОДИМЫХ И ВАЖНЕЙШИХ ЛЕКАР-
СТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ ДЛЯ МЕДИЦИН-
СКОГО ПРИМЕНЕНИЯ»

ТУРИЗМ. СПОРТ

Утверждено новое положение о 
Единой всероссийской спортивной 
классификации.
Приказ Минспорта России от 03.03.2025 N 173
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ЕДИ-
НОЙ ВСЕРОССИЙСКОЙ СПОРТИВНОЙ 
КЛАССИФИКАЦИИ»
Зарегистрирован в Минюсте России 
10.04.2025 N 81801.

Утверждена межотраслевая программа 
развития студенческого спорта.
Распоряжение Правительства РФ
от 10.04.2025 N 881-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕЖОТРАСЛЕВОЙ 
ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ СТУДЕНЧЕСКОГО 
СПОРТА НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА И ПЛАН 
МЕРОПРИЯТИЙ ПО ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ>

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И 
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

С 1 октября 2025 г. в 1,045 раза 
повышаются оклады военнослужащих и 
сотрудников силовых органов.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 
09.04.2025 N 464
«О ПОВЫШЕНИИ ДЕНЕЖНОГО ДОВОЛЬ-
СТВИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ И СОТРУД-
НИКОВ НЕКОТОРЫХ ФЕДЕРАЛЬНЫХ 
ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ»
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НОВОЕ В КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС

Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

Новые материалы для юристов:
ответы на часто задаваемые вопросы

Эксперты КонсультантПлюс подгото-
вили 109 материалов к отдельным ста-
тьям популярных законов и кодексов:

- Гражданского кодекса РФ;
- Гражданского процессуального 

кодекса РФ;
- Земельного кодекса РФ;
- Кодекса об административных 

правонарушениях;
- Закона о госрегистрации недви-

жимости;

- Закона «О защите прав потреби-
телей»;

- Закона о лицензировании;
- Закона о персональных данных;
- Закона о банкротстве и др.
По каждому вопросу пользователи 

найдут перечень аналитических ма-
териалов КонсультантПлюс, которые 
помогут разобраться в ситуации. Это 
Готовые решения и Путеводители с 
подробными разъяснениями и поряд-

ком действий, материалы с анализом 
судебной практики по вопросу — «Пер-
спективы и риски судебных споров», 
«Позиции судов по спорным вопросам», 
Важнейшая практика по статье, образ-
цы заполнения форм.

«Ответы на часто задаваемые вопро-
сы» помогут пользователям:

- сориентироваться в вопросах, кото-
рые связаны с нормой (оценить, какие 
сложности возникают при применении 
нормы);

- быстро найти среди перечня вопро-
сов свой и получить актуальный ответ 
на него в КонсультантПлюс.

Новые материалы расположены в 
информационном банке «Юридическая 
пресса» (раздел «Комментарии зако-
нодательства»), перейти к ним можно 
через:

- кнопку «i» около статьи закона или 
кодекса;

- примечание на правой панели к 
конкретной статье «Ответы на часто за-
даваемые вопросы к статье...»;

- карточку поиска: в поле «Вид доку-
мента» нужно выбрать «Ответы на часто 
задаваемые вопросы».

ВАНИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ, ИХ ЗАМЕСТИ-
ТЕЛЕЙ, ГЛАВНЫХ БУХГАЛТЕРОВ МУНИ-
ЦИПАЛЬНЫХ УНИТАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ 
И ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОБЩЕСТВ, БОЛЕЕ 
ПЯТИДЕСЯТИ ПРОЦЕНТОВ АКЦИЙ (ДО-
ЛЕЙ) В УСТАВНОМ КАПИТАЛЕ КОТОРЫХ 
НАХОДИТСЯ В СОБСТВЕННОСТИ МУНИ-
ЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДСКОЙ 
ОКРУГ ИВАНОВО»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

В Перечень налоговых расходов 
Ивановской области на 2025 год и 
плановый период 2026 и 2027 годов 
дополнительно включены льготы, 
предоставляемые по упрощенной и 
патентной системе налогообложения.
Распоряжение Департамента финансов 
Ивановской области от 10.04.2025 N 75
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РАСПОРЯ-
ЖЕНИЕ ДЕПАРТАМЕНТА ФИНАНСОВ ИВА-
НОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 25.09.2024 N 264»

Перечень главных администраторов 
доходов областного бюджета дополнен 
новыми КБК.
Распоряжение Департамента финансов 
Ивановской области от 18.04.2025 N 83
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПЕРЕЧЕНЬ 
ГЛАВНЫХ АДМИНИСТРАТОРОВ ДОХОДОВ 
ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА»

Регламентированы порядок проведения 
отбора получателей субсидии, условия 
и порядок предоставления денежных 
средств.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 08.04.2025 N 722
«О ПОРЯДКЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОБЪЕМА И 

УСЛОВИЙ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПОДДЕРЖ-
КИ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫМ НЕ-
КОММЕРЧЕСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ОСУ-
ЩЕСТВЛЯЮЩИМ СВОЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 
НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ИВАНОВА»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Определены случаи утверждения 
проектов документов без проведения 
общественных обсуждений или 
публичных слушаний.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 17.04.2025 N 153-п
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СЛУЧАЕВ УТВЕРЖ-
ДЕНИЯ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2025 
ГОДУ ПРОЕКТОВ ГЕНЕРАЛЬНЫХ ПЛАНОВ, 
ПРОЕКТОВ ПРАВИЛ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ 
И ЗАСТРОЙКИ, ПРОЕКТОВ ПЛАНИРОВКИ 
ТЕРРИТОРИИ, ПРОЕКТОВ МЕЖЕВАНИЯ 
ТЕРРИТОРИИ, ПРОЕКТОВ, ПРЕДУСМА-
ТРИВАЮЩИХ ВНЕСЕНИЕ ИЗМЕНЕНИЙ В 
ОДИН ИЗ УКАЗАННЫХ УТВЕРЖДЕННЫХ 
ДОКУМЕНТОВ, БЕЗ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЩЕ-
СТВЕННЫХ ОБСУЖДЕНИЙ ИЛИ ПУБЛИЧ-
НЫХ СЛУШАНИЙ»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Приведены физико-географическое 
описание территории, социально-
экономическая характеристика 
Ивановской области, информация 
о состоянии ведения охотничьего 
хозяйства в Ивановской области и др.
Указ Губернатора Ивановской области
от 03.04.2025 N 26-уг
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СХЕМЫ РАЗМЕ-
ЩЕНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И ОХРАНЫ 

ОХОТНИЧЬИХ УГОДИЙ НА ТЕРРИТОРИИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ И ПРИЗНАНИИ 
УТРАТИВШИМ СИЛУ УКАЗА ГУБЕРНАТОРА 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 11.10.2019 N 
95-УГ «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СХЕМЫ РАЗ-
МЕЩЕНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И ОХРАНЫ 
ОХОТНИЧЬИХ УГОДИЙ НА ТЕРРИТОРИИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Урегулированы отношения медицинских 
организаций Ивановской области, 
оказывающих медицинскую помощь 
больным с онкологическими 
заболеваниями, с референс-центрами, 
подведомственными Минздраву России.
Приказ Департамента здравоохранения 
Ивановской области от 17.04.2025 N 87
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ВЗАИ-
МОДЕЙСТВИЯ С РЕФЕРЕНС-ЦЕНТРАМИ 
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ОБОРОНА

Утвержден Порядок предоставления 
меры поддержки.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 09.04.2025 N 723
«О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ МЕРЫ ПОДДЕРЖ-
КИ УЧАСТНИКАМ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВО-
ЕННОЙ ОПЕРАЦИИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ 
СОХРАННОСТИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ 
УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ 
ОПЕРАЦИИ НА БЕЗВОЗМЕЗДНОЙ ОСНОВЕ 
НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ИВАНОВА»



7№ 8 (1128) 25 апреля 2025 года

Из обращений в ЦентрИз обращений в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки

Вопрос: При получении товаров по 
договору поставки из Киргизии надо 
ли сдавать декларацию по косвен-
ным налогам?

Ответ: Да. Налоговую декларацию 
по косвенным налогам заполняют в 
соответствии с Порядком заполнения 
налоговой декларации по косвенным 
налогам (НДС и акцизам) при импорте 
товаров с территорий государств - чле-
нов ЕАЭС, утвержденным Приказом 
ФНС России от 27.09.2017 N СА-7-
3/765@.

Источник: Готовое решение: Как 

заполнить налоговую деклара-

цию по косвенным налогам при 

импорте товаров с территорий 

государств — членов ЕАЭС?

(КонсультантПлюс, 2025) 

Вопрос: Исполнитель по договору 
подряда на территории Казахстана 
оказал услугу и выставил нам счет-
фактуру со ставкой НДС 12%. Правы 
ли мы, если у себя приходуем услугу 
без НДС?

Ответ: Да. Если услуги вам оказывает 
резидент Казахстана, то порядок обло-
жения НДС зависит от того, какая стра-
на является местом реализации услуг.

Если место реализации услуг — Ка-
захстан, то никаких обязанностей по 
НДС у вас нет. Налог заплатит испол-
нитель в Казахстане в соответствии со 
своим законодательством (п. 28 Про-
токола о взимании косвенных налогов 
в рамках ЕАЭС).

Источник: Готовое решение: НДС 

при оказании услуг между ре-

зидентами России и Казахстана 

(КонсультантПлюс, 2025)

Вопрос: ООО на УСН продало иму-
щество в январе 2025 г. на сумму 
90 млн рублей. С какого момента 
он становится плательщиком НДС: 
со 2 квартала 2025 г. или с февраля 
2025 г.?

Ответ: Освобождение от НДС дей-
ствует, пока сумма ваших доходов с 
начала года не превысит 60 млн руб.
С 1-го числа месяца, следующего за ме-
сяцем, когда лимит доходов превышен, 
освобождение от НДС не применяется. 
Например, вы освобождены с 1 января 
2025 г. от уплаты НДС, потому что ваши 
доходы за 2024 г. составили 50 млн руб. 
Если в мае 2025 г. ваши доходы, рас-
считанные с начала года, превысят 60 
млн руб., то с 1 июня 2025 г. вы должны 

уплачивать НДС (п. 5 ст. 145 НК РФ, п. 
3 Методических рекомендаций по НДС 
для УСН). Если в дальнейшем ваши дохо-
ды снизятся и за какой-то год не превы-
сят 60 млн руб., то со следующего за ним 
года вы снова будете освобождены от 
НДС (Письмо ФНС России от 22.08.2024 
N СД-4-3/9631@).

Источник: Готовое решение: Упла-

та и учет НДС при УСН с 2025 г. 

(КонсультантПлюс, 2025) 

Вопрос: Можно ли иностранного 
работника с видом на жительство 
отправить в командировку в другой 
регион?

Ответ: Да. Временно проживающий 
в РФ иностранный работник по общему 
правилу может трудиться только в том 
субъекте РФ, на территории которого 
ему разрешено временное проживание 
(пп. 1 п. 4, п. 5 ст. 13 Закона N 115-ФЗ). 

Работать на территории других субъ-
ектов РФ он может в случаях, установ-
ленных Приказом Минздравсоцраз-
вития России от 28.07.2010 N 564н. 
Например, согласно п. 2 Приложения 
к названному Приказу такой иностран-
ный гражданин вправе осуществлять 
трудовую деятельность вне пределов 
субъекта РФ, на территории которого 
ему разрешено временное прожи-
вание, если он выполняет работу по 
определенным профессиям и должно-
стям, перечисленным в данном пункте, 
в случае если работник направлен 
в служебную командировку. Общая 
продолжительность трудовой деятель-
ности иностранного гражданина вне 
пределов указанного субъекта РФ в 
этом случае не может превышать 40 
календарных дней в течение 12 кален-
дарных месяцев.

Источник: Готовое решение: Что 

нужно знать о трудовой деятель-

ности иностранных граждан, 

временно проживающих в РФ?

(КонсультантПлюс, 2025)

Вопрос: Если мать неработающая, 
но при этом отец в отпуске по уходу 
за ребенком до полутора лет, он мо-
жет выйти на полный рабочий день, 
не потеряв пособия по уходу? 

Ответ: При выходе на работу как на 
полное, так и на неполное время любой 
продолжительности СФР продолжит 
платить пособие по уходу, пока ребенку 
не исполнится полтора года (ст. 11.1 За-
кона N 255-ФЗ). При выходе на полное 

рабочее время нужны заявление работ-
ника и приказ о прекращении отпуска и 
выходе на работу.

Источник: Типовая ситуация: До-

срочный выход из отпуска по 

уходу за ребенком: оформление 

и оплата (Издательство «Главная 

книга», 2025) 

Вопрос: Есть ли установленный 
срок действия общих должностных 
инструкций в организации?

Ответ: Предельные сроки действия 
должностных инструкций трудовым 
законодательством не определены. 
Вместе с тем они могут быть установ-
лены работодателем самостоятельно в 
соответствующей инструкции или ином 
локальном нормативном акте (ч. 1 ст. 
8 ТК РФ).

Источник: Готовое решение: Как 

составить должностную инструк-

цию? (КонсультантПлюс, 2025)

Вопрос: Сотрудник написал за-
явление на отпуск (28 дней) с после-
дующим увольнением по собствен-
ному желанию. До какого момента 
он может отозвать заявление об 
увольнении?

Ответ: Если работник передумал 
увольняться по собственному желанию, 
то отозвать заявление об отпуске с 
последующим увольнением он может 
только до дня начала отпуска (ч. 4 ст. 
127 ТК РФ).

Источник:  Готовое решение: 

Как оформить предоставление 

работнику ежегодного отпуска 

с последующим увольнением? 

(КонсультантПлюс, 2025) 

Вопрос: Может ли новое юри-
дическое лицо, созданное путем 
реорганизации, отвечать по обяза-
тельствам своего предшественника?

Ответ: Да. По общему правилу при 
реорганизации переходят все права и 
обязанности, в том числе и те, которые 
оспариваются и (или) возникнут в про-
цессе реорганизации. Оформляется 
переход прав и обязанностей только 
при разделении и выделении. Для этого 
составьте передаточный акт (ст. 58, п. 
1 ст. 59 ГК РФ).

Источник: Готовое решение: Как 

осуществляется правопреемство 

при реорганизации юридического 

лица? (КонсультантПлюс, 2025)
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6) контроль за входящими в страну 

и исходящими из страны потоками 
капитала;

7) обеспечение соблюдения между-
народных стандартов и целостности 
системы международных расчетов.

Создание законодательства, рабо-
тающего в каждом из указанных на-
правлений, является крайне сложной 
задачей, ведь криптовалюты остаются 
до сих пор, по сути, экономическим 
феноменом, который развивается и из-
меняется вместе с информационными 
технологиями.

В России обращение цифровых валют 
долгое время оставалось за пределами 
правового поля, но теперь законодате-
лем издан ряд базовых нормативных 
актов в этой сфере, реализующих не-
которую концепцию регулирования 
обращения криптовалют.

Правовое регулирование 

обращения цифровых валют 

в России

Рамочным, концептуальным за-
коном, регулирующим обращение 
цифровых валют в России, является 
Федеральный закон от 31.07.2020 № 
259-ФЗ «О цифровых финансовых ак-
тивах, цифровой валюте и о внесении 
изменений в отдельные законода-
тельные акты Российской Федерации» 
(далее — Закон № 259-ФЗ). Согласно 
статье 1 данного закона им регулиру-
ются отношения, возникающие при 
выпуске, учете и обращении цифровых 
финансовых активов, особенности дея-
тельности оператора информационной 
системы, в которой осуществляется 
выпуск цифровых финансовых активов, 
и оператора обмена цифровых финан-
совых активов, а также отношения, 
возникающие при обороте цифровой 
валюты в РФ, включая ее майнинг.

Цифровыми финансовыми акти-
вами признаются цифровые права, 
включающие денежные требования, 
возможность осуществления прав по 
эмиссионным ценным бумагам, права 
участия в капитале непубличного акци-
онерного общества, право требовать 
передачи эмиссионных ценных бумаг, 
которые предусмотрены решением о 
выпуске цифровых финансовых ак-
тивов в порядке, установленном фе-
деральным законом, выпуск, учет и 
обращение которых возможны только 
путем внесения (изменения) записей 
в информационную систему на основе 
распределенного реестра, а также в 
иные информационные системы.

Цифровой валютой признается 
совокупность электронных данных 

Какое регулирование 

необходимо?

Представляется, что правовое ре-
гулирование обращения цифровых 
валют, как и обращение обычных 
денег, должно осуществляться по ряду 
направлений:

1) защита прав и интересов граж-
дан — государство должно миними-
зировать риски граждан, связанные 
с инвестированием в криптовалюты 
и с деятельностью недобросовестных 
участников рынка криптовалют;

2) борьба с разными видами неза-
конной деятельности — криптовалюты 
могут использоваться для отмывания 
денежных средств, полученных пре-
ступным путем, финансирования тер-
роризма, уклонения от уплаты налогов 
и совершения других преступлений, и 

государство должно создать механизм 
отслеживания подозрительных транзак-
ций и предотвращения использования 
криптовалют в незаконных целях;

3) пополнение бюджета — операции 
с криптовалютами могут приносить 
значительный доход, который должен 
учитываться в налоговой системе и об-
лагаться налогами;

4) защита финансовой системы — 
криптовалюты могут создавать угрозы 
для стабильности финансовой систе-
мы, особенно если их использование 
становится массовым и неконтролиру-
емым, а регулирование их обращения 
должно уменьшать риски, связанные 
с волатильностью криптовалют и их 
потенциальным влиянием на нацио-
нальную валюту;

5) развитие информационных техно-
логий и внедрение инноваций;

Правовое регулирование
обращения цифровых валют

Наталья КУНИЧКИНА, юрист

Цифровые валюты (криптовалюты) уже больше пятнадцати 

лет являются частью экономической реальности. Изначально 

криптовалюты задумывались их создателями как 

внегосударственные и надгосударственные средства расчетов, 

но довольно быстро стало очевидно, что государства не могут 

игнорировать их существование и в какой-то момент правовое 

регулирование обращения криптовалют станет необходимостью, 

иначе государства могут потерять монополию на выпуск денег в 

обращение.
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(цифрового кода или обозначения), 
содержащихся в информационной 
системе, которые предлагаются и 
(или) могут быть приняты в качестве 
средства платежа, не являющегося 
денежной единицей РФ, денежной 
единицей иностранного государства 
и (или) международной денежной или 
расчетной единицей, и (или) в качестве 
инвестиций и в отношении которых от-
сутствует лицо, обязанное перед каж-
дым обладателем таких электронных 
данных, за исключением оператора 
и (или) узлов информационной систе-
мы, обязанных только обеспечивать 
соответствие порядка выпуска этих 
электронных данных и осуществления 
в их отношении действий по внесению 
(изменению) записей в такую инфор-
мационную систему ее правилам.

Закон № 259-ФЗ в момент его при-
нятия содержал лишь самые общие 
нормы, регулирующие обращение 
цифровых валют в России, и Прави-
тельство РФ 9 февраля 2022 года 
утвердило «Концепцию законодатель-
ного регламентирования механизмов 
организации оборота цифровых валют», 
в которой были описаны дальнейшие 
направления совершенствования за-
конодательства в данной сфере.

Регулирование майнинга

в России

В момент принятия и четырех лет 
действия в Законе № 259-ФЗ не со-
держалось понятия «майнинг цифровой 
валюты», и эта деятельность целиком 
оставалась за пределами правового 
регулирования. Федеральным законом 
от 08.08.2024 № 221-ФЗ «О внесении 
изменений в отдельные законода-
тельные акты Российской Федерации» 
Закон № 259-ФЗ был дополнен рядом 
норм о майнинге.

Так, согласно измененной статье
1 Закона № 259-ФЗ майнингом цифро-
вой валюты признается деятельность по 
проведению математических вычисле-
ний путем эксплуатации технических и 
программно-аппаратных средств для 
внесения записей в информационную 
систему, использующую технологию, в 
том числе технологию распределенного 
реестра, имеющих целью выпуск циф-
ровой валюты и (или) получение лицом, 
осуществляющим такую деятельность, 
вознаграждения в цифровой валюте за 
подтверждение записей в информаци-
онной системе. Закон не употребляет 
термин «блокчейн», но подразумевает 
именно эту технологию.

Под выпуском цифровой валюты в 
РФ понимаются действия с использо-
ванием объектов российской инфор-
мационной инфраструктуры и (или) 

пользовательского оборудования, 
размещенного на территории России, 
направленные на предоставление воз-
можностей использования цифровой 
валюты третьими лицами.

В части 5 статьи 14 Закона № 259-
ФЗ закреплено, что юридические лица, 
личным законом которых является 
российское право, филиалы, предста-
вительства и иные обособленные 
подразделения международных орга-
низаций и иностранных юридических 
лиц, компаний и других корпоративных 
образований, обладающих граждан-
ской правоспособностью, созданные на 
территории РФ, физические лица, фак-
тически находящиеся в России не ме-
нее 183 дней в течение 12 следующих 
подряд месяцев, не вправе принимать 
цифровую валюту в качестве встречно-
го предоставления за передаваемые 
ими (им) товары, выполняемые ими 
(им) работы, оказываемые ими (им) ус-
луги или иного способа, позволяющего 
предполагать оплату цифровой валютой 
товаров (работ, услуг), за исключением 
получения цифровой валюты в резуль-
тате выпуска цифровой валюты и (или) 
получения лицом, осуществляющим 
майнинг цифровой валюты (в том числе 
участником майнинг-пула), лицом, орга-
низующим деятельность майнинг-пула, 
вознаграждения в цифровой валюте за 
подтверждение записей в информаци-
онной системе (в том числе в результате 
распределения цифровой валюты среди 
участников майнинг-пула).

В России запрещается распростране-
ние информации о предложении и (или) 
приеме цифровой валюты в качестве 
встречного предоставления за переда-
ваемые товары, выполняемые работы, 
оказываемые услуги или иного способа, 
позволяющего предполагать оплату 
цифровой валютой товаров (работ, ус-
луг). Также запрещается предложение 
неограниченному кругу лиц цифровой 
валюты, а также товаров (работ, услуг) 
в целях организации обращения и (или) 
обращения цифровой валюты.

Правительство РФ в предусмотрен-
ных им случаях и порядке вправе 
установить запрет на осуществление 
майнинга цифровой валюты (в том 
числе участие в майнинг-пуле) в отдель-
ных субъектах РФ или на отдельных их 
территориях.

Индивидуальные предприниматели 
и юридические лица вправе осущест-
влять майнинг цифровой валюты (в 
том числе участвовать в майнинг-пуле) 
с момента включения в реестр лиц, 
осуществляющих майнинг цифровой 
валюты. Физические лица — граждане 
РФ, не являющиеся ИП, вправе осущест-
влять майнинг цифровой валюты (в том 
числе участвовать в майнинг-пуле) без 

включения в реестр лиц, осуществля-
ющих майнинг цифровой валюты, при 
условии, что потребляемая энергия при 
осуществлении такой деятельности не 
превышает лимитов энергопотребле-
ния, установленных Правительством 
Российской Федерации.

Не могут осуществлять майнинг циф-
ровой валюты (в том числе в качестве 
участников майнинг-пула): физические 
лица, являющиеся ИП, которые имеют 
неснятую или непогашенную судимость 
за преступления в сфере экономики, 
преступления против государственной 
власти либо за умышленные преступле-
ния средней тяжести, тяжкие преступле-
ния, особо тяжкие преступления, вклю-
ченные в предусмотренный статьей 6 
Федерального закона от 07.08.2001 
№ 115-ФЗ перечень организаций и 
физических лиц, в отношении которых 
имеются сведения об их причастности 
к экстремистской деятельности или 
терроризму, либо в составляемые 
в рамках реализации полномочий, 
предусмотренных главой VII Устава 
ООН, Советом Безопасности ООН или 
органами, специально созданными 
решениями Совета Безопасности ООН, 
перечни организаций и физических 
лиц, связанных с террористическими 
организациями и террористами или с 
распространением оружия массового 
уничтожения, или в отношении которых 
межведомственным координационным 
органом, осуществляющим функции по 
противодействию финансированию 
терроризма, принято решение о замо-
раживании (блокировании) денежных 
средств или иного имущества, а также 
юридические лица, если они сами или 
их учредители (участники), бенефици-
арные владельцы, единоличный ис-
полнительный орган не соответствуют 
указанным требованиям к деловой 
репутации.

Правительством РФ принят ряд под-
законных нормативных актов, уточняю-
щих и расширяющих положения Закона 
№ 259-ФЗ, в частности:

1) Постановления от 31.10.2024 № 
1464, № 1462 — о реестре лиц, осу-
ществляющих майнинг, и его ведении;

2) Постановление от 01.11.2024 
№ 1469 — о лимитах потребления 
электроэнергии при майнинге;

3) Постановление от 01.11.2024 № 
1466 — обязанности лиц, осуществля-
ющих майниг;

4) Постановление от 23.12.2024 № 
1869 — о запрете майнинга в отдель-
ных субъектах РФ.
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Для отправки электронных 
сведений в СФР требуется МЧД

Н.Н. Катаева, ведущий эксперт

Чтобы представить в СФР 

сведения в электронном 

виде или сдать отчетность 

через ТКС, нужна усиленная 

квалифицированная 

электронная подпись (УКЭП).

В случаях, когда от имени органи-
зации/ИП действует лицо, которое не 
является их законным представителем 
(руководителем организации или самим 
ИП), такому лицу, помимо электронной 
подписи, потребуется электронная 
(машиночитаемая) доверенность (МЧД).

Когда при взаимодействии 

с СФР нужна электронная 

доверенность?

Доверенность лицу, уполномоченно-
му на представление интересов органи-
зации/ИП в СФР, может быть выдана в 
том числе в форме электронного доку-
мента, подписанного УКЭП доверителя 
<1>. Доверенность можно оформить:

• на физлиц — работников организа-
ции/ИП или лиц, которые не состоят с 
ними в трудовых отношениях;

• на юрлицо — организацию, которая 
ведет учет и сдает отчетность в СФР.

Причем одну доверенность можно 
оформить сразу на нескольких пред-
ставителей. В этом случае потребуется 
указать сведения обо всех таких лицах 
<2>.

Оформить электронную доверенность 
при взаимодействии с СФР нужно, в 
частности, в следующих случаях <3>:

• для представления отчетности, за-
явлений, справок и иных документов;

• для обмена данными по электрон-
ным больничным;

• для подтверждения основного вида 
экономической деятельности;

• для направления проактивных 
сведений.

Напомним, что если руководитель 
организации или ИП сами подписывают 
УКЭП и передают в СФР электронные 
документы, то МЧД не требуется. Не 
надо оформлять электронную доверен-
ность и в случае, когда организации/
ИП сдают документы в СФР в бумажном 
виде, при условии что в штате числится 
не более 10 сотрудников <4>.

Как оформить электронную 

доверенность для работы с 

СФР?

МЧД оформляется, передается и 
хранится не в бумажном виде, а в еди-
ном электронном формате, читаемом 
компьютерными программами. Распе-
чатывать ее не надо. Формат электрон-
ной доверенности для взаимодействия 
с СФР утвержден Приказом СФР от 
27.05.2024 N 848.

Оформить электронную доверенность 
можно в бесплатной программе СФР 
«АРМ Доверенность». Программу надо 
скачать на компьютер. Установочный 
файл находится на странице личного 
кабинета СФР (https://lk.fss.ru/ — 
Электронные доверенности (МЧД)).

Для формирования МЧД также можно 
воспользоваться сервисами, которые 
предлагают некоторые бухгалтерские 
программы и операторы ЭДО.

Электронная доверенность хранится 
в информационной системе СФР. При 
отправке документов и сведений в 
электронном виде в СФР уполномочен-
ный представитель должен завизиро-
вать документы своей УКЭП физлица 
и указать идентификационный номер 
электронной доверенности.

Чтобы внести изменения в 

МЧД, нужно:

• отозвать ранее направленную 
электронную доверенность, руковод-
ствуясь Краткой инструкцией отзыва и 
выгрузки доверенности (https://lk.fss.
ru/ — Электронные доверенности 
(МЧД) — Краткая инструкция отзыва и 
выгрузки доверенности);

• сформировать новую МЧД, указав в 
ней необходимые полномочия;

• подписать доверенность УКЭП ру-
ководителя/ИП;

• направить электронную доверен-
ность в СФР.

Если работник увольняется или пол-
номочия представителя организации/
ИП переходят к другому лицу, машино-
читаемую доверенность, ранее направ-
ленную в СФР, необходимо отозвать.

<1> п. 2 ст. 8 Закона от 01.04.1996 N 27-ФЗ 

(далее - Закон N 27-ФЗ); п. 1 ст. 24 Закона от 

24.07.1998 N 125-ФЗ

<2> п. 5 ст. 185 ГК РФ

<3> п. 4 Порядка, утв. Приказом СФР от 

12.01.2024 N 9; п. 2 ст. 8 Закона N 27-ФЗ; п. 

3 Порядка, утв. Приказом Минздравсоцразви-

тия от 31.01.2006 N 55; ч. 13 ст. 13 Закона от 

29.12.2006 N 255-ФЗ

<4> п. 2 ст. 8 Закона N 27-ФЗ

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 07, 2025
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Составлять 
электронный акт 

рекламации можно 
в утвержденном 

формате

Н.Н. Катаева, ведущий эксперт

В некоторых случаях 

претензионный порядок 

урегулирования спора с 

контрагентами обязателен. 

А если его не соблюсти и 

дело дойдет до суда, то суд 

откажется рассматривать 

иск. Если с контрагентами 

вы обмениваетесь 

электронными документами 

через ЭДО, то с 12.01.2025 

вы можете составлять и 

направлять претензию 

(рекламацию) контрагенту 

в формализованном виде, 

подписав ее УКЭП.

Как оформить претензию 

контрагенту?

Если с контрагентами по бизнесу у 
вас возникли разногласия (например, 
поставщик поставил некачественный 
товар или покупатель не исполнил свои 
обязательства по оплате), прежде чем 
судиться, надо направить провинив-
шемуся контрагенту письменную пре-
тензию (рекламацию). Утвержденной 

Выручка от реализации услуг 
признается в периоде их оказания

Л.А. Елина, ведущий эксперт

Вы наверняка можете ответить на вопрос, что именно оказывает 

ваша организация — услуги или работы. Но иногда ответ не так 

прост. Для решения важно смотреть на суть того, что сделано 

в рамках договора. Если окажется, что это именно услуги для 

целей налогообложения, то момент определения выручки от их 

реализации будет особый. Даже когда заказчик необоснованно 

отказывается от подписания акта и/или вовремя не платит.

Для целей налогообложения есть 
свое определение услуги — у нее нет 
материального выражения, услуга 
реализуется и потребляется в процес-
се ее оказания исполнителем. Если 
материальное выражение есть, то для 
целей налогообложения это не услуга, 
а работа <1>.

При этом не важно, как сформулиро-
ван предмет договора. Важна суть того, 
что делает или уже сделала организация 
в ходе исполнения самого договора.

А самое главное — то, что для налого-
вых целей при методе начисления вы-
ручка от реализации услуг определяется 
в особом порядке, который в большин-
стве случаев отличается от определения 
выручки от реализации работ.

Напомним базовое правило: для 
целей налогообложения прибыли вы-
ручку от оказания услуги надо отражать 
в периоде ее оказания.

Без жесткой привязки к дате акта 
оказанных услуг <2>. Недавно Минфин 
в очередной раз разъяснил, что не име-
ет значения, когда заказчик подписал 
такой акт и подписал ли он его вообще 
<3>. Да и дата получения оплаты от 
заказчика не важна, даже если он не 
платит много месяцев.

Важно, чтобы исполнитель был уве-
рен в том, что услуга на самом деле 
оказана. Минфин в своем Письме 
рассматривает частный случай, когда 
у организации есть решение суда, в 
котором подтверждается факт оказания 
услуги. Но это конфликтная ситуация, 
до которой доводят далеко не всегда.

Вывод такой. Если заказчик не под-
писал вовремя акт (если он вообще 
нужен), не оплачивает услуги, — это не 
повод для того, чтобы не отражать вы-
ручку от реализации услуг в налоговом 
учете. Причем не только для целей нало-
га на прибыль, но и для целей НДС <4>.

И там и там налоговая база должна 
определяться исполнителем в периоде 
оказания услуги.

Ориентируйтесь на документы, ко-
торые прямо или косвенно могут под-
твердить дату оказания услуг: договор, 
счет за оказанные услуги (где написано, 
в каком периоде они оказаны), пере-
писка с заказчиком и т.д.

Если же заказчик так и не оплатит 
услуги, выручка от реализации кото-
рых отражена в налоговом учете, то 
такую дебиторку надо расценивать 
как сомнительную. А когда она станет 
безнадежной, ее надо будет списать. 
Неполученный НДС по списываемой 
дебиторке нужно списать вместе с 
самим долгом. И не важно, принимали 
вы меры принудительного взыскания 
долга или нет <5>.

<1> пп. 4, 5 ст. 38 НК РФ

<2> п. 3 ст. 271, ст. 249 НК РФ; Письма Мин-

фина от 21.03.2022 N 03-03-07/21608, от 

13.12.2019 N 03-03-06/1/97645

<3> Письмо Минфина от 24.10.2024 N 03-03-

06/1/103272

<4> п. 1 ст. 167 НК РФ; Письмо Минфина от 

15.05.2019 N 03-07-11/34628; Определение 

ВАС от 08.12.2010 N ВАС-15640/10

<5> п. 2 ст. 266 НК РФ; Письмо Минфина от 

06.02.2023 N 03-03-06/1/9234

Статья впервые опубликована в журнале 
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ГЛАВНАЯ КНИГА

Тариф взносов 7,6% при обрабатывающем 
производстве и код ОКВЭД

С 1 января 2025 г. для 

субъектов МСП, у которых 

основной вид деятельности 

«Обрабатывающие 

производства», введен 

пониженный тариф 7,6% с 

части выплат работнику за 

месяц свыше 1,5 МРОТ

(свыше 33660 руб.) (пп. 2.5, 

13.2 ст. 427 НК РФ).

Но платить взносы по этому тарифу 
при соблюдении приведенных в НК ус-
ловий можно только в том случае, если 
у компании/ИП в ЕГРЮЛ/ЕГРИП как 
основной вид деятельности по состоя-
нию на 01.01.2025 и в течение 2025 г. 
указан один из кодов ОКВЭД, поимено-
ванных в Распоряжении Правительства 
от 11.12.2024 N 3689-р.

В «льготный» перечень попало только 
37 подклассов кодов по ОКВЭД с указа-
нием конкретного класса и подкласса 
обрабатывающего вида деятельности:

• полностью вошел только класс 10 
«Производство пищевых продуктов» 
со всеми подклассами с 10.1 по 10.9 
включительно;

• по другим видам обрабатывающих 
производств в «льготный» перечень в 
основном вошли лишь один или два 
подкласса из конкретного класса. На-
пример, из класса 16 попал только 
подкласс 16.1 «Распиловка и строгание 
древесины», а из класса 13 — под-
классы 13.1 «Подготовка и прядение 

текстильных волокон» и 13.2 «Произ-
водство текстильных тканей». Больше 
всего подклассов вошло в «льготный» 
перечень из классов 23 «Производство 
прочей неметаллической минеральной 
продукции» и 27 «Производство элек-
трического оборудования» — шесть 
(23.1, 23.4 — 23.7, 23.9) и три (27.3, 
27.4, 27.5) соответственно;

• не вошли классы 18 «Деятельность 
полиграфическая и копирование носи-
телей информации» и 28 «Производство 
машин и оборудования, не включенных 
в другие группировки».

Если у вас в ЕГРЮЛ/ЕГРИП указан 
более детализированный код по ОКВЭД 
вплоть до группы и подгруппы и этот код 
включается в подкласс, поименован-
ный в Распоряжении Правительства, 
то вы имеете право применять пони-
женный тариф. Например, у компании в 
качестве основного вида деятельности 
в ЕГРЮЛ указан код 23.99.3 «Произ-
водство битуминозных смесей на ос-
нове природного асфальта или битума, 
нефтяного битума, минеральных смол 
или их пеков». Этот код подгруппы 
включается в группу 23.99, которая 
входит в подкласс 23.9, упомянутый 
в Распоряжении. Значит, компания 
без проблем может платить взносы по 
тарифу 7,6% (конечно, при соблюдении 
других условий).

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 02, 2025

формы претензии нет. Ее можно со-
ставить на бумаге или в электронном 
виде в произвольной форме с такими 
обязательными сведениями:

• название вашей организации/
ф. и. о. ИП;

• суть претензии — что именно не 
устраивает и что вы требуете от контр-
агента;

• дата составления;
• подпись ответственного лица.
К претензии (рекламации) нужно при-

ложить документы, подтверждающие, 
например, то, что товар некомплектный 
или неисправный. Составить претензию 
(рекламацию) надо в двух экземплярах 
(по экземпляру для себя и для контр-
агента).

Формат электронной 

претензии

Если вы обмениваетесь с контраген-
тами электронными документами через 
ЭДО, то составить и направить претен-
зию (рекламацию) теперь можно в фор-
мализованном виде и подписать УКЭП. 
ФНС утвердила формат электронного 
акта рекламации (претензии) (Приказ 
ФНС от 11.11.2024 N ЕД-7-26/1016@). 
Формат начал действовать с 12 января 
2025 г.

Формализованный электронный акт 
рекламации (претензии) включает фай-
лы обмена информацией отправителя и 
получателя.

Первый файл состоит из сведений 
акта рекламации к его получателю и 
подписывается УКЭП ответственного 
лица отправителя либо уполномочен-
ного им лица. Второй файл состоит из 
результата рассмотрения требований 
отправителя. Файл подписывается 
УКЭП ответственного лица получателя 
либо уполномоченного им лица.

Утвержденный ФНС электронный акт 
рекламации (претензии) не только об-
легчает обмен документами через ЭДО, 
сокращает документооборот, время на 
учет и контрольные процедуры, но и спо-
собствует улучшению взаимодействия с 
налоговой инспекцией.

Ведь теперь, если понадобится пред-
ставить претензию в ИФНС в рамках 
налогового контроля, вы можете напра-
вить ее в ИФНС в электронной форме по 
утвержденному формату.

Обмениваться электронными доку-
ментами в формализованном формате 
с контрагентами удобно, а в некоторых 
случаях просто необходимо.

Статья впервые опубликована в журнале 
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СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО 
СУДА МОСКОВСКОГО ОКРУГА ОТ 
27.08.2024 N Ф05-17118/2024 ПО 
ДЕЛУ N А40-261866/2023.

Китайско-японское 

оборудование

Стороны заключили договор по-
ставки оборудования. Покупатель 
оплатил по счету и получил свой 
товар. Спустя несколько дней по-
ставщик спохватился, обнаружив, 
что вместо китайского оборудования 
поставил японское, которое в четыре 
раза дороже.

На складе произошла пересортица, 
иногда у продавцов такое бывает. На 
объект к покупателю приехал предста-
витель поставщика забирать японское 
оборудование. Но, прибыв на объект, 
он понял, что уже слишком поздно — 
оборудование введено в эксплуатацию 
и активно используется. Поскольку 
забрать товар теперь не получится, зна-
чит, нужно взыскать с покупателя раз-
ницу в стоимости между оплаченным и 
поставленным товарами. Претензионно 
решить вопрос не удалось, и поставщик 
обратился в суд.

В суде он заявил, что покупатель 
должен был, заметив несоответствие 
поставленного товара, уведомить 
продавца, направить претензию и 
принять несоответствующий товар на 
ответственное хранение. Но вместо 
этого стал втихую пользоваться экс-
клюзивным японским оборудованием. 
Очень недобросовестно с его стороны.
И поскольку своими действиями по-
купатель фактически принял более 
дорогой товар, то должен оплатить 
разницу. Это самое что ни на есть не-
основательное обогащение.

Суд сравнил оба оборудования и ска-
зал, что визуально отличий между ними 
нет. Видимо, поэтому покупатель и не 
увидел разницы при приемке. Именно 
это объясняет отсутствие претензий с 
его стороны, а не то, что подумал про-
давец. Кроме того, сопроводительную 

техническую документацию к товару 
поставщик не приложил, и указаний на 
страну происхождения сам товар также 
не содержит. В УПД на поставленный то-
вар было четко указано, что покупателю 
поставлено именно китайское оборудо-
вание. Поэтому покупатель понятия не 
имел об ошибке, пока ему не позвонил 
представитель поставщика. Почему 
надо взыскивать с покупателя разницу 
в стоимости товаров, если договор на 
поставку японского оборудования за-
ключен не был? Требовать переподпи-
сать УПД поставщик не имеет права. Это 
ошибка поставщика и его убытки. Вины 
покупателя и недобросовестности суд 
не увидел. А значит, пусть покупатель и 
дальше пользуется японским оборудо-
ванием в свое удовольствие. 

«Гарантированный» 

госконтракт

Общество заключило контракт с 
одним учреждением по 44-ФЗ. Со-
гласно условиям контракта, номен-
клатура товара и его количество 
определяются спецификацией, цена 
контракта составляет 6 700 790 руб. 
Товар должен поставляться по за-
явке учреждения в течение 20 дней 
с момента ее получения.

Общество нашло требуемый товар 
на одном заводе, но завод честно 
предупредил, что если сейчас товар не 
выкупить, то скоро он подорожает в 2 
раза. Общество оповестило об этом гос-
заказчика, но заказчик никак не отре-
агировал. Но ответственные товарищи 
в обществе уже посчитали выгоду! При-
быль от контракта получится 2700790 
рублей! Общество взяло кредит в бан-
ке под залог, оформило банковскую 
гарантию, выкупило товар. Но заявка 
от госучреждения спустя полгода так 
и не поступила. Тогда общество снова 

написало письмо госзаказчику, мол, 
забирайте уже ваш товар, ждем от вас 
только заявку. А госучреждение также 
письмом ответило, что товара не надо. 
Да и срок госконтракта уже закончился.

«Как так «не надо»? — возмутились 
деловые люди в обществе. — Мы тут 
бегали, заказывали, у нас теперь из-за 
вас упущенная выгода 2700790 рублей, 
не говоря уже о банковской гарантии 
и кредите». Госзаказчик возмещать 
убытки или покупать товар не захотел, 
поэтому стороны встретились в суде.

Суд проанализировал условия кон-
тракта и установил, что выставлять 
подобные заявки — право, а не обя-
занность госучреждения. В контракте 
нет условия о выборке всего товара 
и не предусмотрена оплата штрафа за 
невыборку. Также не предусмотрена 
ответственность за ненаправление 
заявок на получение товара. Ну а само 
по себе ненаправление заказчиком 
заявки на поставку товара нельзя рас-
сматривать как нарушение заказчиком 
условий контракта или неправомерное 
поведение. Разве общество произвело 
товар по спецзаказу и исключительно 
для учреждения? Нет. Товар вполне 
стандартный и не утратил своих потре-
бительских качеств, срок его годности 
не истек. Вполне реально продать его 
кому-то другому. Вот если бы общество 
пыталось продать товар после отказа 
госзаказчика и не смогло, тогда бы 
можно было говорить о доказанности 
убытков. Что же касается затрат на 
банковскую гарантию, процентов по 
кредиту и т.д., так это обычное принятие 
мер к исполнению контракта. Иными 
словами, предпринимательские риски.

Накопленные отпуска не 

сгорают, но…

Бывшая работница обратилась 
в суд и просила взыскать с обще-
ства-работодателя компенсацию за 
неиспользованный отпуск в размере 
437614 руб. 95 коп., компенсацию за 
нарушение срока выплаты — 98826 
руб. 31 коп., компенсацию морально-
го вреда — 100000 руб. 

Первый суд взыскал с общества всего 
лишь 2000 руб. за моральный вред, в 
остальной части требований отказал. 
Вторым судом взыскана компенсация 

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО 
СУДА ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА 
ОТ 27.02.2025 N Ф04-6227/2024 ПО 
ДЕЛУ N А81-724/2024

ДОКУМЕНТ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТРЕТЬЕГО КАССАЦИ-
ОННОГО СУДА ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ 
ОТ 21.10.2024 N 88-21004/2024 (УИД 
78RS0017-01-2021-007726-49)
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ООО «Инженеры информации», г. Волжский

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

В дни фестиваля
Текст: Алина ТУРКАНОВА

Афиша фестиваля «Весенние 

воды» собрала яркие и 

талантливые имена. В эти дни 

в зале «Классика» состоялись 

интересные события в рамках 

нашего музыкального проекта, 

о которых пойдет речь в этой 

статье.

Третий фестиваль имени С.В. Рах-
манинова, открывшийся 1 апреля, 
продолжил концерт звезды мировой 
оперы Надежды Павловой и заслужен-
ного артиста РФ Алексея Гориболя. Он 
состоялся 5 апреля.

Интересно, что знаменитая певица с 
отличием окончила Ивановское музы-
кальное училище. 20 лет она не была в 
Иванове, и вот встреча через годы оз-
наменовалась большим музыкальным 
событием.

Надежду Павлову представил по-
стоянный участник фестиваля, заслу-
женный артист РФ, пианист Алексей 
Гориболь. Он рассказал, что познако-
мился с Надеждой около 20 лет назад 
на Дягилевском фестивале «и с первого 
звука, понял, что это жемчуг». Их сотруд-
ничество продолжилось, музыканты 
делают совместные программы, посвя-
щенные творчеству разных композито-
ров. Впереди у них – Международный 
фестиваль искусств «Стрелка» в Нижнем 
Новгороде.

Круг поклонников творчества Надеж-
ды Павловой все больше расширяется в 
стране и за рубежом. Ее выступления на 

мировых музыкальных сценах поистине 
триумфальны. «Это не только голос, но и 
потрясающее артистическое, музыкант-
ское погружение в образ», – отметил 
Алексей Гориболь. В этом могли убе-
диться зрители зала «Классика».

Музыканты представили интересную 
программу, состоящую из произведе-
ний П.И. Чайковского и С.В. Рахмани-
нова. Выбор этих двух композиторов 
неслучаен: Рахманинов — прямой 
наследник творчества Чайковского. 
Концерт открыли романсы Петра Ильи-
ча на стихи А. Майкова, А. Апухтина,
К. Романова, В. Соллогуба.

Романс как единое целое голоса, тек-
ста и фортепианного сопровождения – 
такое понимание жанра Рахманинов за-
имствовал у Чайковского  и продолжил 

за неиспользованный отпуск только 
за часть периода. Третий суд направил 
дело на новое рассмотрение. Почему 
же возник такой спор?

Как указал КС РФ в Постановлении от 
25 октября 2018 г. N 38-П, федераль-
ный законодатель вводил в правовое 
регулирование компенсационную по 
своей сути выплату, исходя прежде 
всего из необходимости обеспечения 
работнику возможности реализации 
конституционного права на отдых, а не 
в качестве замены ею отпуска. Соот-
ветственно, устанавливая в ходе рас-
смотрения индивидуального трудового 
спора основания для удовлетворения 
заявленных требований, суд должен 
оценить всю совокупность обстоя-
тельств конкретного дела, включая 
причины, по которым работник сво-
евременно не воспользовался своим 
правом на ежегодный оплачиваемый 
отпуск, наличие либо отсутствие на-
рушения данного права со стороны 
работодателя, специфику правового 
статуса работника, его место и роль в 
механизме управления трудом у кон-
кретного работодателя, возможность 
как злоупотребления влиянием на 
документальное оформление решений 
о предоставлении работнику еже-
годного оплачиваемого отпуска, так и 
фактического использования отпусков, 
формально ему не предоставленных в 
установленном порядке, и т.д.

Как установлено судом, препятствия 
в предоставлении работнице отпуска 
со стороны общества отсутствовали. 
При этом, зная о том, что ее право на 
ежегодный отпуск нарушено, истец к 
работодателю по данному вопросу не 
обращалась. А при увольнении предъ-
явила требование о взыскании компен-
сации за период работы, превышающий 
20 лет! Такое поведение, по мнению 
суда, направлено на сохранение пра-
ва на отпуск с целью последующего 
получения денежной компенсации при 
увольнении, что не отвечает целям 
ч. 1 ст. 127 ТК РФ и свидетельствует о 
злоупотреблении правом работником.

Таким образом, если работник не 
воспользовался своим правом на от-
дых, он сможет получить компенсацию 
за неиспользованный отпуск при уволь-
нении, независимо от времени, которое 
прошло с момента наступления каждого 
периода, в котором положен отпуск. Но 
следует помнить, что злоупотребление 
правом со стороны работника может 
являться самостоятельным основанием 
для отказа в удовлетворении иска о 
взыскании этой компенсации.

Солисты Нижнего Новгорода

Надежда Павлова, сопрано
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в своем творчестве. Во втором отделе-
нии мы услышали знаменитую «Сирень», 
«Не пой, красавица…», «Ночь печальна», 
редко исполняемый «Островок» на стихи 
К. Бальмонта и другие романсы Сергея 
Рахманинова. Зрители с восторгом при-
нимали исполнителей. Вечер романсов 
стал ярким и запоминающимся событи-
ем нашего фестиваля.

Не менее ярко выступил на следую-
щий день, 6 апреля, камерный оркестр 
«Солисты Нижнего Новгорода» (художе-
ственный руководитель — Владимир 
Плаксин). Коллектив впервые принял 
участие в фестивале, но ивановцам он 
хорошо известен: оркестр не раз дарил 
нам праздник своим выступлением в 
«Классике». На этот раз «Солисты» при-
везли два больших произведения — 
Suite di Personaggi для струнного орке-
стра Роберто Ди Марино и знаменитый 
Второй концерт Сергея Рахманинова (в 
версии для фортепиано и струнного ор-
кестра). Партию фортепиано исполнил 
доцент Нижегородской государствен-
ной консерватории им. М.И. Глинки 
Николай Гольцев.

С Николаем Олеговичем мы беседо-
вали после концерта.

— Впервые я побывал в «Классике» 
еще студентом в 2012 году вместе с Ев-
гением Брахманом и нашим педагогом 
Валерием Старыниным, — рассказал 
пианист. — Мне запомнилась очень 
душевная обстановка, теплая публика.
И вот спустя много лет Владимир Плак-
син пригласил меня сюда вновь.

— Какое место в Вашем реперту-
аре занимают произведения Рах-
манинова?

— В первую очередь надо сказать, что 
фортепиано неотделимо от творчества 

Сергея Рахманинова. Но, как ни стран-
но, в моем репертуаре не было крупных 
сольных сочинений композитора, хоть 
я и люблю этот период нашей истории 
и культуры – начало XX века, модерн, 
Серебряный век, особенно москов-
скую композиторскую школу. В своей 
исполнительской практике я больше 
сталкивался с сочинениями Скрябина 
или Метнера.

И сегодня, можно сказать, состоялся 
мой дебют со Вторым концертом Рахма-
нинова. Сразу с шедевром! Владимир 
Петрович меня пригласил сюда, в этот 
замечательный камерный зал, сыграть 
это произведение в таком интересном 
формате — в версии с камерным ор-
кестром. Это был очень интересный 
опыт, для меня даже неожиданный. 
Если у Скрябина или Метнера очень 
силен личностный пафос в музыке, то 
у Сергея Васильевича, я бы сказал, до-
влеет общественный пафос. Его музыка 
насквозь пронизана вокальными инто-
нациями, она всегда поет. Неслучайно в 
его творчестве большую часть занима-
ют романсы и вокал – неотъемлемая 
часть его музыки.

Пока я занимался Вторым концертом, 
очень сильно сроднился с композито-
ром, думаю, что продолжу ближе знако-
миться с его творчеством, буду больше 
исполнять. Надеюсь, даже в этом зале.

11 апреля фестиваль «Весенние 
воды» от исполнительского направле-
ния перешел к научному. В этот день 
прошла конференция «С.В. Рахмани-
нов и «новое направление» в русской 
церковной музыке: предшественники 
и последователи», в которой при-
няли участие музыковеды Москов-
ской государственной консерватории
им. П.И. Чайковского. Ведущий конфе-

ренции, профессор кафедры дирижи-
рования, декан факультета симфониче-
ского и хорового дирижирования МГК 
Алексей Рудневский в приветственном 
слове сказал: «Хотелось бы отметить 
место проведения фестиваля и кон-
ференции. Это не столица. Это русская 
земля. Именно русская земля полна 
и наполняет талантами всю русскую 
хоровую культуру». 

Имя Сергея Рахманинова тесно 
связано с направлением русской цер-
ковной музыки, хоровой культурой. 
Московская консерватория хранит и 
активно развивает традиции церковно-
го пения, изучает его, поэтому доклады 
и обсуждение поднятых вопросов были 
интересны участникам и зрителям 
встречи. Московские гости выразили 
надежду, что еще многие темы, каса-
ющиеся хоровой церковной музыки, 
будут представлены и раскрыты на по-
следующих конференциях фестиваля.

Как продолжение темы хоровой 
культуры вечером состоялся концерт 
Хора Московской консерватории под 
управлением художественного руково-
дителя Алексея Рудневского. Зрители 
услышали произведения П. Чайков-
ского, П. Чеснокова, Н. Голованова,
М. Штейнберга, других авторов. Конеч-
но, в программу были включены сочине-
ния С. Рахманинова — Этюды-картины, 
романс на слова Г. Галиной «У моего 
окна», а «Весенние воды», ставшие 
визитной карточкой фестиваля, про-
звучали дважды.

Концерты фестиваля оставляют 
теплые зрительские отклики, гости 
делятся приятными впечатлениями. 
О событиях, завершивших «Весенние 
воды», мы расскажем в следующем 
номере.

Хор Московской консерватории под управлением художественного руководителя Алексея Рудневского
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ООО «АРС» — с 15-летием!   ООО «Тексмед» — с 5-летием!

ГБУ «Плёсский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник», ГАУДПО ИО «Университет 
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ИП Смирнова М.А. — с 10-летием деятельности!
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Боровкова Александра Витальевича,
руководителя УФАС по Ивановской области

Варламову Ирину Юрьевну,
директора МБОУ «Новоталицкая средняя школа»

Закочурина Сергея Александровича,
директора ООО «Сыродел»

Балашову Татьяну Валерьевну,
начальника Службы государственного

строительного надзора Ивановской области

Баранова Андрея Александровича,
главу Южского городского поселения Ивановской области

Гостевскую Лилию Сергеевну,
генерального директора ООО «Дилер-М»

Зяблову Ольгу Анатольевну,
директора ООО «Цифровые практики»

Курбатову Ирину Валентиновну,
нотариуса

Мартиросяна Армена Арсеновича,
генерального директора ООО «Полипак»

Олеськив Наталью Андреевну,
главу Сабиновского сельского поселения

Плотникову Наталью Юрьевну,
генерального директора АО «УК Индустриального парка

Иваново-Вознесенск»

Полетаева Алексея Владимировича,
руководителя УФК по Ивановской области


